

青岛健全完善网格化服务管理工作机制,打造智慧工作平台,城乡社区专兼职网格员2023年上报各类事件505万件,积极为群众办实事、解难题

1.7万名网格员:打通社会治理“神经末梢”

□青岛日报/观海新闻记者 余博

在市南区,天台路26号楼由于年久失修,居民家中下水管经常堵塞,影响居民正常生活,社区网格员了解到相关情况后及时上报,经过多次电话沟通,入户十余次,最终协助完成管道更换。

在崂山区,新开通的420路微循环公交线路,让崂山区中韩街道牟家馨苑社区居民的日常出行方便了不少。过去,社区周边没有公交站点,居民通过网格员将诉求向有关部门反映,不久后公交新线路就开通了。

当前,网格员已经成为构建社会治理共同体不可或缺的一环。在青岛推进市域社会治理现代化的过程中,市委政法委加快推进网格化服务管理工作规范化、标准化建设,健全完善网格化服务管理工作机制,打造网格化智慧工作平台,网格化治理效能实现全面提升,有力助推了青岛现代化治理样板城市建设。目前,青岛城乡社区专兼职网格员有1.7万余人,他们每天奔走在各自负责的网格里,倾听群众声音,了解群众诉求,积极为群众办实事、解难题,2023年共上报各类事件505万件。

建网格:“网格事、网格治”

群众的需求在哪里,网格员的身影就出现在哪里。

在李沧区百通馨苑社区,居民可以在党建网格群里随时呼叫专属网格员,网格员在日常工作中遇到需要解决的事项,能当场解决的就当场解决,无法当场解决的及时上报给网格长,同时通过网格智能客户端上报事件,协助物业、城管、市政园林等单位处理。事后,网格员会再回到现场核实,查看问题解决情况。

深冬的一天晚上9点多,百通馨苑社区专属网格员刘久滨正准备休息,突然看到网格群内弹出了一条居民信息,社区一部电梯突然停运,有居民被困。刘久滨穿上衣服就往现场赶,其间与被困居民取得联系,并及时把具体情况上报给社区网格长。“别着急,专业人员马上就到!”经过社区和物业工作人员现场处置,最终,被困居民从电梯里安全脱困。刘久滨这才长舒了一口气,“居民满意是对我们工作最好的认可。”

事件的顺利解决,得益于健全的城乡社区网格治理体系。近年来,青岛构建起了市级指挥型、区(市)枢纽型、镇街实战型、社区基础型的纵向工作架构,建立健全“社区党委-网格党支部-楼栋党小组-党员中心户”的党组织架构,健全畅通问题发现、事件上报、流转处置、督办反馈网格事项闭环管理流程,打通服务群众“最后一米”。

不仅如此,青岛还从社区“两委”退休人员、楼组长、志愿者中发现培养“网格带头人”,带头开展志愿服务、收集社情民意等;坚持“网格事、网格治”,创新“网格自管会”“五融工作法”等网格化服务管理模式,广泛发动“两代表一委员”、人民调解员、心理咨询师和心理辅导员等参与网格治理,吸纳各类市场主体、社会力量作为“红色合伙人”,常态化开展协商议事、互助办事、共解难题。

“我们网格内多是开放楼院,‘网格自管会’可以有效凝聚居民共识,把网格内的事情办到居民心里。”市南区湛山街道湛山社区第三网格网格员吕世浩说。

翻开吕世浩的会议记录,里面详细记录了自他担任网格员以来网格自管会的会议情况。在网格自管会中,居民是绝对的主角,社区工作人员、有关单位的负责人员也会按照会议主题前来参会,会议讨论的都是与居民生活息息相关的事情,大到“老旧小区安装电梯协商”“楼院改造协商”,小到“举办文艺汇演”“宣传垃圾分类”。

“我们网格2023年召开网格自管会38场,解决外墙保温施工问题、加装电梯、邻里矛盾等网格内事宜96项,收集居民意见建议346条。”吕世浩说,“现在居民们在社区生活中碰到什么烦心事,有什么好建议,都喜欢在这里说一说。”

“多面手”:夯实群众基础 排查隐患

网格员不仅是社情民意的“收集员”、政策法规的“宣讲员”,还是安全隐患的“排查员”、矛盾纠纷的“化解员”,打通了基层社会治理的“神经末梢”。

“家里这么多白蚁,可怎么办啊?”一天上午,西海岸新区双凤街社区东风商场网格员白婷婷收到周大叔的求助,周大叔家中出现白蚁啃食家具的情况,寻求帮助解决。

“这件事受害的可能不止一户人家,必须马上处理。”白婷婷收到求助后马上赶到了现场,入户走访了解情况。安抚好居民情绪后,她当即上报网格长双凤街社区书记,并迅速联系了片区城市管理工作人员,寻求专业援助。一个小时后,白蚁防治中心车辆迅速赶到,在网格员的带领下,工作人员在居民家找到白蚁爆发点,开展集中灭杀行动,并对周边居民房屋开展药物喷洒防治,有效保障居民的财产安全。

在灭杀过程中,白婷婷开展了科普宣讲,



青岛推进市域社会治理现代化

健全城乡社区网格治理体系

近年来,青岛构建起了市级指挥型、区(市)枢纽型、镇街实战型、社区基础型的纵向工作架构,建立健全“社区党委-网格党支部-楼栋党小组-党员中心户”的党组织架构,健全畅通问题发现、事件上报、流转处置、督办反馈网格事项闭环管理流程。

加强网格员队伍管理培训

规范城乡社区网格员选聘,配齐配强城乡社区专兼职网格员队伍。根据“分级分批、突出重点、全面覆盖”的原则,健全城乡社区网格员岗前培训、日常培训、重点培训等制度,在业务知识、群众工作、专业技能等方面加强培训,不断提升城乡社区网格员素质能力。

打造网格化智慧工作平台

纵向打通省、市、区(市)、街道(镇)、社区(村)、网格六级,建立纵向到底的一体化社会治理综合指挥体系;横向融合11个部门数据,汇集全市社会治理领域数据1.8亿余条,建立事件数据实时更新、基础数据24小时更新的同步机制。平台建成全息网格画像、事件协同处置等15项业务系统,日均处理各类服务管理事项9000余件,事项办结率达99%。

格化智慧工作平台,积极打造一体化协同联动体系,建立事件闭环处置机制,畅通群众反映诉求渠道,为实现市域社会治理现代化、基层服务智能化、建设更高水平的平安青岛提供平台支撑。青岛市社会治理网格化智慧工作平台成功入选2023年全国社会治理创新案例。

具体来看,青岛市社会治理网格化智慧工作平台纵向打通省、市、区(市)、街道(镇)、社区(村)、网格六级,建立纵向到底的一体化社会治理综合指挥体系;横向融合市住房城乡建设局、市城市管理局、市大数据局、市消防救援支队等11个部门数据,汇集全市社会治理领域数据1.8亿余条,建立事件数据实时更新、基础数据24小时更新的同步机制。平台建成全息网格画像、事件协同处置等15项业务系统,日均处理各类服务管理事项9000余件,事项办结率达99%。

“平台确实给我的工作带来了诸多便利,也着实帮助网格员快速顺利处置事件。”崂山区金家岭街道锦园社区第九网格网格员王梦洋说,“在我的网格内有一段长15米的路缘石,很多车辆在此违规停放,导致居民需要从旁边的马路绕行,存在出行不便问题和交通安全隐患。我通过平台上报后,很快就有职能部门落实办理,问题得到了及时解决。”

数字赋能:诉求快速处置形成闭环

打造集数字化、智能化于一体的智能化社会治理体系,越来越成为提升社会治理现代化水平的方向之一。

2023年以来,市委政法委进一步推进“社会治理一张网”建设,通过构建“上下贯通、左右衔接、要素集成、全面融合”的社会治理网

①2023年12月14日,在西海岸新区积木崖小学,网格员与社区工作人员开展宪法知识进校园活动。

②市南区湛山街道湛山社区网格自管会现场。

③2023年12月22日,李沧区兴华路街道网格员包冬至饺子送给环卫工人。

④西海岸新区双凤街社区东风商场网格员联系白蚁防治中心帮助居民解决白蚁侵害。

⑤2024年1月1日,莱西市御苑枫景第二网格专职网格员入户开展“冬季安全指南”宣传。

⑥2024年1月18日,胶州市胶莱街道便民服务大厅门口,网格员向过路群众发放腊八粥并开展法治宣传。

记者手记

“小网格”撬动“大治理”

余博

“网格员是我们身边的好帮手”“有事找网格员现在成了习惯”……社区居民接受采访时的话语,既是对网格员工作的褒奖,也体现了对基层社会治理工作的认可。

基层是一切工作的落脚点。塑强与现代化国际大都市相匹配的城市治理能力,重点在基层,落实在网格。青岛通过推进网格化服务管理工作规范化、标准化建设,健全完善网格化服务管理机制,打造网格化智慧工作平台,城市社会治理体系和治理能力现代化水平实现新提升,为打造现代化治理样板城市提供了有力支撑。

网格是基层社会治理的“阵地”,办好网格里的事,凝聚人心、汇聚力量。当前,全市1.7万余名社区网格员每天活跃在城乡社区,倾听群众声音,了解群众诉求,积极为群众办实事、解难题。如何让他们更好发挥作用,考验城市治理能力和水平。

实践证明,青岛探索出一条有益路径。一方面,坚持党建统领,把党建贯穿于网格管理的全过程各方面,激发基层党建“红色动能”;另一方面,发挥好社区网格员作用,听民声、汇民意、解民忧,人民群众感受到了实实在在的获得感。在这个过程中,青岛坚持“网格事、网格治”,创新“网格自管会”“五融工作法”等网格化服务管理模式,广泛发动各界力量参与网格治理,推动共建共治共享美好家园。

网格密了,服务细了,矛盾少了。广大网格员扎根基层、服务群众,“小网格”撬动“大治理”,凝聚起共促高质量发展的强大合力。